

Мы помним и чтим

Н. Д. Федянин

15 июля 2004 года исполнится 100 лет с того момента, когда оборвалась жизнь великого русского писателя Антона Павловича Чехова, и наш выдающийся земляк шагнул в бессмертие. За эти годы в России не раз менялась политическая ситуация, а вместе с ней и предлагаемое народу понятие о светлом будущем. Но духовные заветы Чехова выдержали испытание временем. Произведения величайшего писателя-гуманиста в любой период были созвучны представлениям о высшей морали и нравственности, которые всегда живут в человеке, какой бы флаг он не вывешивал в день государственных праздников и на каком бы языке не изъяснялся. До сих пор его гениальные произведения, переведенные на языки мира, издаются миллионными тиражами. И с годами для всех еще более очевидной становится общечеловеческая ценность его многогранного таланта, мировое значение его творчества.

Трогательно, с большой любовью, относился Антон Павлович Чехов к Таганрогу. По глубокому убеждению его современников, никто не сделал для города больше, чем Чехов. Он не только близко к сердцу принимал проблемы своей малой Родины, но, используя свои связи и авторитет, делал все, чтобы жизнь в любимом городе становилась комфортней и содержательней. Чехов помог приобрести прекрасный памятник Петру I работы скульптора Антокольского, активно содействовал созданию публичной библиотеки, музея, вкладывал свои средства в обучение юных земляков в гимназиях и университетах. При его участии была открыта городская аптека, где лекарства продавались по доступным для всех ценам.

Мы гордимся нашим выдающимся земляком и свято чтим его память, бережно сохраняя чеховское наследие и активно занимаясь популяризацией его творчества. Совместно с администрацией города Баденвейлера, ставшего последним приютом в жизни писателя, и при поддержке Министерства культуры Ростовской области мы наметили большой план мероприятий, посвященных дню памяти Чехова. Администрация области выделила на его осуществление 1,2 млн. рублей.

По инициативе нашего города на территории области в марте-апреле была проведена акция «Мы посадим вишневый сад». Вы, конечно же, помните, чем заканчивается бессмертная пьеса Антона Павловича. Лопахины вырубил вишневый сад, который был для Чехова символом России. И все-таки писатель был полон надежд на то, что придет время и все изменится. «Если бы каждый человек на куске земли своей сделал бы все, что он может, как прекрасна была бы наша земля», писал он. И таганрожцы широко откликнулись на призыв в память о нашем земляке, который к тому же еще был и страстным садоводом, посадить в своем дворе или рядом с домом, на улице или в сквере цветы и деревья.

Есть особый смысл в том, что областная акция началась у дорогого сердцу каждого таганрожца места - у домика, где родился наш великий земляк. Посаженная там небольшая рощица вишневых деревьев прообраз возрожденного сада - станет символом нашей любви к Антону Павловичу, символом возрождения России. А затем вишневые деревья были высажены у гимназии № 2, где Чехов учился, в городском парке, где он любил гулять. Десять саженцев увезла с собой делегация московских школьников - победителей художественного конкурса, посвященного 100-летию памяти нашего земляка, вишневые саженцы отправлены и в Баденвейлер для посадки у музея А.П. Чехова.

В этой замечательной акции приняли участие почетные граждане города, депутаты всех уровней, представители Администрации Таганрога и Совета директоров, работники учреждений образования и искусства, студенты и ветераны, рабочие и служащие. Для тысяч горожан она фактически стала началом большой программы по озеленению, цель которой — превратить Таганрог в цветущий сад.

А чуть раньше состоялся театральный фестиваль «Играем Чехова», в котором приня-

ли участие 18 детских коллективов. Своим исполнением произведений писателя они привели публику в совершеннейший восторг. Наверное, на такое прочтение классики способны только таганрожцы. Высокую оценку жюри конкурса и призовые места получили рисунки юных таганрожцев, принявших участие в открытом зональном конкурсе «Герои литературных произведений А.П. Чехова в рисунках детей», на который было представлено 140 работ из 17 детских художественных школ Ростовской области.

Порадовали нас и результаты областного конкурса литературных работ «Мой Чехов». В общей сложности в нем приняли участие около 600 учащихся школ и колледжей из 54 городов и районов области. Все 73 работы таганрожцев, по мнению жюри конкурса, представляют очень большой интерес. Но наибольшего успеха добились те, кто проходили по номинациям «Юные исследователи жизни и творчества Чехова» и «Поэзия юных».

Сейчас идет подготовка к научно-практической конференции, которая состоится в сентябре на базе таганрогского пединститута. В ней намерены принять участие не только ученые вузов Южного федерального округа и СНГ, но и чеховеды университетов Стокгольма и испанского города Эссекса.

А в июле в Баденвейлере состоится первая «Русская неделя». В ее чрезвычайно насыщенной программе - торжественное открытие площади Чехова перед бывшей гостиницей «Зоммер», где провел свои последние дни Антон Павлович; фотовыставок «Чеховская династия» и «Таганрог - Родина Чехова». На выставке «Последние годы жизни А.П. Чехова» представит свои экспонаты театральный музей МХАТа. Туристы также смогут увидеть уникальную экспозицию предметов из фондов Таганрогского литературного музея-заповедника. В эти дни пройдет и презентация иллюстрированного издания художника-графика Николая Полюшенко. А несомненной изюминкой всей недели станет немецко-российский театральный вечер, где будет представлена музыкальная постановка «Архиерей» совместный проект таганрогского муниципального камерного хора «Лик» и литературного театра Баденвейлера. Главную роль в ней исполнит немецкий актер Мартин Лунц.

Планы у нас большие. И они соответствуют тому большому чувству уважения и любви, которое таганрожцы испытывают к нашему великому земляку. Кстати, мы основательно подготовили город ко дню его памяти, благоустроили все чеховские места, обновили фасады зданий, имеющие историческое и культурное значение. Завершаем реконструкцию художественного музея, картины для которого собирал Антон Павлович, и театра, на галерке которого проводил вечера будущий великий писатель. Каждый из нас в этом году стремился сделать все, что в его силах, чтобы город стал уютнее, чище и красивей. 100 лет назад Чехов сказал мудрые слова: «Желание служить общему благу должно быть потребностью души и условием личного счастья». Эти слова я воспринимаю как его завещание потомкам. И очень рад, что так думают многие таганрожцы, с которыми мы вместе продолжаем строить наш общий дом Таганрог.

Здесь каждый малыш, делающий свои первые шаги по его тенистым улицам, уже знает, что он родился в городе Чехова. И с годами, пока он взрослеет от «Каштанки» до «Трех сестер», в его душе растет и крепнет гордость за нашего великого земляка, который из 44 лет, отпущенных ему судьбой, 19 провел в Таганроге.

Тысячи люден с разных концов света ежегодно приезжают в Таганрог, чтобы посетить памятные места, связанные с детством и юностью Антона Павловича Чехова, почувствовать атмосферу, в которой проходило становление будущего великого писателя. Необходимо отдавать себе отчет в том, что Таганрог не только динамично развивающийся промышленный город Юга России, но и один из мощных культурных центров исследования истории русской литературы. А потому для меня мэра чеховского города, в равной степени важно не только своевременно решать экономические и хозяйственные задачи, стоящие перед Администрацией города, но и способствовать духовному и культурному развитию таганрожцев и наших гостей, которые хотят прикоснуться к памяти нашего великого земляка.

Но если говорить откровенно, мы пока недостаточно используем тот факт, что Антон Павлович Чехов свои детство и юность провел в Таганроге. Мы еще не создали условия для

того, чтобы Таганрог стал Меккой и для российских, и для зарубежных туристов. Но этот вопрос с повестки дня не снимается. И в ближайшее время он будет решен. И это будет нашим самым большим вкладом в увековечивание памяти нашего великого земляка.

Каждому таганрожцу известна фраза Чехова: «Куда бы я не поехал... Таганрога я не миную». Так было в те годы, так есть и сейчас. В эти дни он тоже не минует города своего детства и юности. Только теперь он приходит к нам вместе с героями своих рассказов и пьес, постоянно идущих в городском драматическом театре его имени. Незримое присутствие Антона Павловича мы ощущаем и в местах, связанных с его жизнью, ставших теперь музеями.

И вновь чувство гордости и восхищения нашим гениальным земляком переполняет наши сердца.

Читайте, изучайте Чехова и творите добро, как это делал наш великий земляк!

ЦГТБ имени А. П. Чехова